

2019

衡阳人社砥砺前行致力建设“惠民生”

■文/图 本报记者 李建平 通讯员 张扬杰 陈洁 实习生 李昊



2019年全市人社工作会议现场



各县（市）区人社局负责人递交社会保险基金监督责任状

民生无小事，枝叶总关情。

2019年，受经济形势、人口老龄化等众多因素影响，就业创业、社会保障、人才人事、劳动关系等事关百姓切身利益的人社工作，都面临着严峻的挑战和艰巨的压力。作为政府的重要民生部门——人社部门，如何迎接挑战，化压力为动力，是一个不小的难题。

增进福祉，致力织密社会保障网

会议指出，要始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，着力建设覆盖全民、城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系。

——完善养老保险制度。落实企业职工基本养老保险基金中央调剂制度，配合推进统收统支模式的省级统筹。继续推进机关事业单位养老保险改革全面实施到位，做好新老制度的衔接工作，加快实现新制度平稳运行。加强被征地农民社会保障工作制度建设，细化完善被征地农民社会保障工作实施细则。

——提高社会保障水平。积极开展全民参保政策宣传，完善全民参保登记数据，加强数据分析应用。推进交通、铁路、水利等行业建设工程项目按项目参保工作，且在所有项目工程实行实名制参保。全面落实各县区按照省人社厅标准完善补充工伤保险试点工作方案。做好各项基本养老金待遇调整工作，提高失业保险金标准，确保社会保险待遇按时足额发放。

——加强基金安全监管。加快社会保险基金监督管理风险防控，建立第三方审计工作机制，加大骗保行为查处力度，依法规范社会保险经办管理服务，建立社会保险领域严重失信“黑名单”管理制度。

——降低社会保险缴费。落实阶段性降低社会保险费率政策。做好社保征管职责划转工作，主动加强与税务部门的协同配合，稳定缴费方式，确保企业社会保险缴费实际负担有实质性下降，实现平稳过渡。

多管齐下，助力打赢脱贫攻坚战

会议明确，当前，脱贫攻坚已经进入“啃硬骨头”的关键时期。人社部门要聚焦主业主责，切实扛起攻坚责任，提高政治站位，凝聚攻坚合力，打赢脱贫攻坚战。

——大力抓好就业扶贫。充分发挥劳务对接机制作用，提高劳务输出组织化程度，推动贫困劳动力转移就业。加强就业扶贫基地和就业扶贫车间等载体建设，促进贫困劳动力就地就近就业。

——大力抓好技能扶贫。针对贫困劳动力技能需求、培训愿望、接受程度以及参加培训的特殊困难，开展灵活多样地职业技能培训活动，提升贫困人口职业技能和就业创业能力。

——大力抓好社保扶贫。全面完成对建

档立卡未标注脱贫的贫困人员代缴城乡居民养老保险费，对年满60周岁、未领取国家规定的基本养老保险的贫困人员，纳入城乡居民基本养老保险，实现“应保尽保”“应补尽补”“应发尽发”。

——大力抓好人才扶贫。进一步做好专家服务基层工作。同时，做好驻村帮扶工作，帮助对口帮扶村早日脱贫。

激发活力，稳步推进人事制度改革

会议要求，坚持规范管理，稳步推进人事制度改革，优化人力资源配置，全面提升人事管理科学化水平，建立公平公正、规范有序、充满活力的管理制度。

一方面，加强事业单位规范管理。分类推进事业单位人事制度改革，做好涉改事业单位岗位设置指导和备案工作。加强对事业单位公开招聘工作的指导、监督和管理。按照国、省统一部署，实施县以下事业单位管理岗位职员等级晋升制度。贯彻落实事业单位工作人员奖励规定、考核规定及聘用合同管理规定。进一步完善事业单位岗位绩效工资分配制度，探索落实事业单位高层次人才激励措施相关工资奖励政策，继续推进和深化公立医院薪酬制度改革。

另一方面，加强人事考试规范管理。加强人事考试基础和制度建设，推进考场考点和信息化建设，严厉打击各类涉考违法犯罪行为，强化安全考试、公正考试，科学考试的保障能力，为评才选才提供更可靠、更高效的服务。

服务发展，着力打造人才新雁阵

会议指出，实施创新引领开放崛起战略，扎实推动高质量发展，人才是关键。人社部门必须坚定实施人才强市战略，构建人才高地，打造人才雁阵。

——继续做好“人才新政”政策落实落地工作，落实各项人才待遇，做好高层次人才及青年人才引进工作。落实人才分类评价机制改革相关要求。

——探索职称评审改革，继续做好特别优秀人才中级职称破格评审工作。

——加大技能人才培训力度，实施国家和省高技能人才振兴计划，出台《衡阳市“能工巧匠”培育计划实施办法（试行）》，加强技工院校校企合作，推进实施企业新型学徒制。

——做好“三支一扶”招募工作，会同有关部门做好“新疆吐鲁番地区青年科技英才”在衡培养工作。

——按照国家统一部署开展职业技能等级认定试点工作。筹备举办衡阳市职业技能竞赛活动，选拔优秀人才，做好省赛集训。

统筹兼顾，坚持构建和谐劳动关系

会议要求，统筹维护劳动者权益和企业发展，护平安、保稳定、促和谐，全面提升治理水平，构建和谐劳动关系。

——推动建立构建和谐劳动关系协调委员会，将协调劳动关系三方会议制度化。全面实施劳动合同制度，深入推进集体协商和集体合同制度。

——积极推进我市国企工资决定机制改革工作，出台具体的薪酬操作细则和绩效考核管理办法，推动市属国有企业负责人薪酬制度改革实施方案组织实施。

——稳慎做好2019年全市最低工资标准调整工作，适时发布上年度在岗职工平均工资、工资增长指导线。

——全面落实实名制管理、农民工工资专用账户、工资保证金等支付保障制度，组织保障农民工工资支付专项检查，开展保障农民工工资支付考核。

——完善劳动人事争议多元处理机制和调解示范机制，完善裁审衔接工作机制，加大仲裁办案指导力度。加大基层仲裁调解平台建设。

提质增效，打造高素质人社队伍

会议强调，行风建设是全国人社系统整体部署推进的一项中心工作，人社部门要提高认识，深入推进。

——全面规范行政服务事项。做好行政审批和公共服务事项目录清单调整工作，进一步落实规范性文件合法性审查和政府合同审查备案制度，开展公平性竞争、合法性审查和证明事项清理工作。

——加强窗口经办队伍建设。在全市人社系统开展业务技能练兵比武、“人社服务标兵”主题宣传等活动，营造人人学政策、钻业务、练技能、强服务的良好氛围，打造一支“政治过硬、业务精通、作风优良”的人社干部队伍，不断提高人社服务能力。

——推进信息化标准建设。加快推进人社领域信息系统一体化建设，推进系统互通、数据共享、“一网通办”，实现网上办、马上办、就近办、一次办，落实“最多跑一次”改革要求。

2018

2018全市人社攻坚克难实现“满堂红”

2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，衡阳人社部门认真贯彻落实市委、市政府决策部署，提高站位，直面挑战，脚踏实地，圆满完成各项目标任务，其中多项工作指标在全市、全省乃至全国名列前茅，在攻坚克难中实现了“满堂红”，为衡阳经济发展、民生改善和社会稳定作出了积极贡献。

重点改革持续突破

●机关事业单位养老保险制度改革顺利实施，八项重点改革工作全部落实到位，待遇计发基本完成，试点退费分批启动，转移工作有序推进，新制度经办工作取得全新进展。

●落实机构改革有关要求，社会保险费征缴职能划转工作扎实推进。

●正式启动异地就医住院费用直接结算，24家定点医院纳入国家异地就医结算平台。

●社保卡累计持卡580万人，102项应用功能的开通率达到100%。

●全民参保登记已参保人员入库率及未参保人员登记率均达到100%。

●全面启动国企薪酬制度改革，制定下发《关于深化市管国有企业负责人薪酬制度改革的意见》。

●启动公立医院薪酬制度改革，衡阳市中心医院等3家医院纳入市直公立医院薪酬制度改革试点。

就业趋势稳中向好

●年内实现新增城镇就业6.75万人，失业人员再就业3.23万人，就业困难对象再就业0.95万人，新增农村劳动力转移就业4.58万人。城镇登记失业率稳定在3.5%左右。

●举办大型招聘会43场，累计入场单位4471家，提供就业岗位16.5万个，当场达成就业意向2.18万人次。

●全市4209名高校应届毕业生实名登记率达到100%，就业及就业准备率达到100%。

●全面落实灵活就业困难人员社会保险补贴政策。全市为8361名灵活就业困难人员发放社保补贴2180万元，核拨企业吸纳就业困难人员社保补贴134.9万元，6989名就业困难人员公益性岗位补贴4244.22万元。

●提高创业担保贷款额度和年限，简化申请办理流程。全市发放创业担保贷款3.4亿元，直接扶持创业1120人，带动或稳定就业近1万人次。实现新增创业主体2.87万户，创业带动就业5.48万人。

●80家单位被认定为省、市级就业扶贫基地，共吸纳2195名贫困劳动力就业。全市实现新增贫困劳动力转移就业0.37万人，培训贫困家庭“两后生”（未继续升学的初、高中毕业生）582人。

保障体系更加完善

●全市五大社会保险总参保人数达到1303.9万人次，基本实现参保全覆盖。

●企业养老保险单位缴费费率维持在19%，失业保险费率由1.5%下调到1%，生育保险费率调整为0.7%，享受养老保险费率过渡试点的企业达到108家，年内为企业减负超过3亿元。

●企业退休人员养老金“十四连调”。全市企业离退休人员人均养老金达到2098元/月。

劳动关系和谐推进

●将城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准由每人每月85元提高到103元。

●上调失业保险金待遇，市本级达到1088元/月。

●建筑行业新开工项目工伤保险参保率达100%。

●将贫困人员大病保险补偿起付线降低50%，报销比例提高5%，基本医保报销比例提高10%，贫困户就医实现“一站式结算”。

●强化基金监管，对3家违反协议的医院作出了暂停协议的处理，共拒付医保基金187万元。

人才人事亮点凸显

●推行人才新政，创新人才发展体制机制，推动市本级设立1亿元的人才引进专项资金，牵头起草制定人才新政相关配套文件15个，在全市营造了浓厚的惜才、爱才、用才的社会氛围。

●人才服务窗口正式开窗运行，各项人才引才补贴有序落实。

●发布2018年第一批青年人才计划，全市14家企业事业单位申报人才需求计划434人，与4个创新创业人才团队达成初步引进意向。

●实施国家级、省级引智项目8个。

●开展特别优秀人才中级职称评审工作，破格评审16人。

●完善人事考试安全管理机制，组考各类考试45场次，参考1.7万余人，实现了考试零事故。

●全市新招录公务员444名，监督指导市直42家事业单位及县市区公开招聘事业单位工作人员1936人。

●省下达我市124名计划安置军转干部已全部安置到位，安置到公务员和参公单位的比例达到97%。

●建设成立了5个省级和10个市级技能大师工作室，为企业节能减排及技能人才的梯次培养做出了成效。

劳动关系和谐推进

●推进企业工资集体协商，全市签订工资集体协商协议1273份，覆盖企业2504家、职工11.86万人，已建工会组织企业工资集体协商建制率动态保持在92%以上。

●开展网上劳动用工备案，目前全市网上备案5万余人，劳动合同签订率达99%。

●全市受理各类劳动人事争议案件900余件，结案率超过90%。

●重点整治工程建设等领域欠薪，全年检查用人单位2915家，查处欠薪案件103件，为1358名劳动者追回工资1887万元，督促用人单位与劳动者签订劳动合同2425份，移送公安机关涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件28件，形成了打击和震慑欠薪违法犯罪行为的高压态势。

●开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，连续4年获评“全国突出成绩单位”。

人社周刊

服务民生·幸福衡阳

主办：衡阳市人力资源和社会保障局 衡阳日报社
执行主编：李建平 彭召尚
E-mail：hyrbldbz@163.com 第306期